



2月25日,2024

“感动湖南”年度人物评选结果揭晓,岳阳市岳阳县毛田镇人民政府应急办原主任李东当选2024“感动湖南”年度致敬人物。

“时不时就会想起,那个总是给我们带零食的‘开心果’。”3月3日,望着曾经李东坐过的工位,前同事李效再次落泪。



扫码看视频

要脚沾泥土,才能读懂百姓需求

“过年前,大家一起去李东老家看望了他的父母,想用我们的关爱给老人一些温暖。”说起李东,李效语气里是难以掩饰的落寞,注定无法一家团圆的新年,同事们只能用这样的方式抚慰两位老人受伤的心。

不仅是慰问,单位还多次组织学习李东精神的活动,“在所有人看来,死亡并不是终点,遗忘才是,我们都想用这样的方式纪念他。”李效哽咽道。

2024年夏,湖南遭遇暴雨,岳阳县毛田镇受灾严重,时任镇应急办主任的李东连续十余天奋战在防汛一线。7月1日下午,他与两名同事冒雨巡查孟城村,突遭山洪冲击坠河。生死瞬间,李东奋力将同伴推出车外,自己却被湍急的洪水吞没,年仅30岁。

李东去世的消息像一记重拳击在每一位受助群众心中,他用行动诠释了“既然选择了这个职业,那就要全心全意做好”的诺言。

2月25日,李东获评2024“感动湖南”年度致敬人物的消息,很快在岳阳县传开。

“乡亲们、同事们自发给李东投票,他就是身边的平民英雄。”李效回忆,李东2019年入职后便扎根毛田镇,从扶贫到防讯,总冲在最前线,2023年牵头改造镇内3处地质灾害隐患点,组织村民演练逃生路线;2024年汛期,日均步行20公里巡查险情,转移群众200余人。

村民刘大爷含泪说:“洪水来前,李主任挨家挨户劝我们撤离,老伴腿脚不便,是他背出来的。”同事张磊还记得,李东的办公室总备着雨靴和手电筒,“他说基层干部要脚沾泥土,才能读懂百姓需求。”

李东事迹宣讲总会催人泪下

宣讲团已走进全省50余个县市
超10万名党员干部参与学习



李东生前的工作照。受访者 供图

每次宣讲时,台下总有人悄悄落泪

李东的离去,让大家更加深刻地认识到生命的宝贵和奉献的意义。记者从当地文明办了解到,在李东的家乡,越来越多人开始关注并参与到公益事业中来,用行动传承和弘扬李东的精神。

截至2025年2月,李东事迹宣讲团已走进湖南省50余个县市,超10万名党员干部参与学习。“接下来的宣讲中,我们要把李东获评2024‘感动湖南’年度人物的消息,告诉大家。”毛田镇宣讲团负责人李宏坤表示。

聊起李东,李宏坤就有说不完的话。李东将宿舍改装为同事们的“休息室”与“茶话室”,自备一张额外的床和“懒人椅”,为同事们提供交流、闲谈和放松的温馨场所。在毛田镇工作4年,李东连续3年绩效考核被评为优秀,连续3年获岳阳县人民政府嘉奖,并荣立三等功一次。“基层干部和群众对李东赞不绝口,他的离去让大家十分悲痛。”李宏坤告诉记者,“每次宣讲时,台下总有人悄悄落泪。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

老人睡觉烧炭取暖昏迷,民警紧急破门营救

“要不是你们热心,我早就没命了!”近日,长沙市民祁女士带着锦旗来到长沙市公安局雨花区公安分局侯家塘派出所,向民警哽咽致谢。感谢背后,是一场惊心动魄的多部门联动生命救援。

2月7日11时,雨花区司法局侯家塘司法所社区矫正工作人员像往常一样,查看社区矫正对象的信息化核查打卡记录,发现61岁的祁女士未按时刷脸打卡。通过微信语音、拨打电话和上门核查,均未联系上独自居住在家的祁女士,社区矫正工作人员便向侯家塘派出所请求协助。

“我们一起上门查看。”雨花公安分局侯家塘派出所值班民警黄军了解情况后,立刻开展走访调查,发现祁女士在前日夜里正常回到家中后,再也没有出门。

黄军和社区工作人员来到了祁女士家门外,发现其

住所阳台门紧闭,客厅窗户仅开了一条小缝,无法看清屋内情况。随后,他们一边询问物业、邻居是否有看到祁女士出门,一边敲门等待应答,但屋中始终无人回应。

“妈妈平时睡觉会在卧室烧炭取暖!”民警同祁女士的儿子取得了联系,得知其身处300公里外的衡阳,一时无法赶回。而老人习惯烧炭取暖的消息也让在场所有人的内心都揪了起来,黄军立即联系距离最近的开锁公司。

房门打开的瞬间,一股浓烈的炭火味扑面而来。祁女士躺在床上,呼吸微弱,床边和身上满是呕吐物,房间内门窗紧闭,床边的一盆炭火已燃尽。面对呼喊,祁女士只是手指微微颤动,身体无法动弹,意识模糊。

大家立即拨打120急救电话,将她就近送往医院抢救。经诊断,祁女士为一氧化碳中毒,幸运的是,由于发现及时,经抢救后脱离生命危险。身体恢复后,祁女士带着锦旗来到派出所,专程登门致谢。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 项伟 通讯员 刘彬

26℃ 湖湘温暖在您身边

A06

三湘都市报 · 爱视频

2025年3月4日 星期二 编辑/黄海文

见习美编/沈树 校对/汤吉

“我爸爸在干嘛” “爸爸在救人”

女孩坠湖,长沙特警30秒救起

三湘都市报3月3

日讯 “有没有会游泳的,赶紧过来帮帮忙!”

3月1日17时许,刘辉与家人在长沙岳麓区西湖公园踏青,突然听到嘈杂的呼救声。顺着人群聚集处跑去,发现离湖岸五六米距离处,一名女子在湖面挣扎。刘辉本能地脱去上衣,跳入水中施救,短短30秒成功将落水女孩救回岸边。

“当时岸边女儿急得大喊‘我爸爸在干嘛’,妻子安慰她说‘爸爸在救人’。”3月3日,刘辉向记者讲述了事发经过,谈及家人,露出温柔的笑容。

3月1日,长沙最高气温突破25℃,位于岳麓区西湖公园的垂柳刚抽新芽,湖面泛着细碎的波光。刘辉周末陪妻子女儿在公园里踏青,享受难得且宝贵的家庭时光。

17时许,一阵呼救声传入刘辉耳朵,“有没有会游泳的,赶紧过来帮帮忙!”刘辉猛然顿住脚步,这是他多年训练形成的本能反应,成为一名特警前,他曾是一名军人。

顺着人群聚拢的方向跑去,远远看见离湖边五六米处的深水区,一名长发女子随着湖水起伏。岸边,有热心人拿着游泳圈尝试入水施救。

“救人,毫不犹豫。但我需要考虑的是,怎么救?”刘辉告诉记者,他观察周边情况,数种救人的应急预案在脑海中浮现。“刚溺水的人,会条件反射般拉住施救者,这样对双方都很危险。”刘辉对记者分析。

最终,他决定拉回岸边正准备施救的男孩,带着救生圈下水,“这样最稳妥”。此时,“扑通”一声,另一名身着黑色上衣的男子已纵身入水。“两个人救一个人,稳了。”刘辉脱去上衣、鞋子,扔掉手机,纵身一跃,湖水瞬间在他的后颈激起一片鸡皮疙瘩。

见爸爸跳入水中,3岁半的女儿着急了,大声喊“我爸爸在干嘛”,刘辉妻子的回答温柔又坚定,“爸爸在救人”。

湖水中,刘辉和另一名热心市民一左一右,拉着女孩的胳膊往岸边带,一边通过呼喊避免她在慌乱中失去意识。整个施救过程只用了30秒,由于救援及时,落水女孩上岸后吐了几口水,慢慢缓了过来。据悉,女孩因在湖边游玩时不慎滑倒跌落湖水中,同行伙伴尝试用游泳圈施救未果,迅速呼救。

“我只是做了应该做的事,作为一名人民警察,保护人民群众的生命安全就是我的职责所在。”记者采访了解到,刘辉现任长沙市公安局特巡警支队高新特巡警大队中队长。

“与我一同下水救人的热心市民才是真正的无名英雄,应该被更多人知道和学习。”采访结束时刘辉表示,“遇到困难,越多人伸出援手,助人者才更有力量与底气。”■文/视频 全媒体记者 黄亚萍 项伟